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Početkom juna 1968. godine studenti ETF-a okupili su se u velikom broju u amfiteatru 65 rešeni da iz osnova menjaju svet. Iz nekog čudnog razloga, na nekom odgovornom mestu, neko je poverovao da studenti imaju tu moć i poslao skoro istu toliku skupinu ljudi u plavim uniformama koji su opkolili Fakultet, sa zadatkom da se spreče bilo kakave promene. I dok je trajalo natezanje između onih "unutra" i onih "napolju", jedan čovek je, neprimećen od "plavih ljudi" i neometan od buntovnih studenata, uistinu menjao svet - računarski svet ETF-a. Bio je to Stevan Turajlić, prvi Upravnik Računskog centra ETF-a u osnivanju. Tih dana završeni su građevinski radovi u sali 98, dotada neprikosnovenom carstvu studenata Tehničke fizike, i započela je instalacija prvog digitalnog računara na ETF-u. Bio je to IBM 1130, moćna mašina sa celih 16 K memorijskih reči (32 KB), izmenjivim hard diskom od 1 MB, čitačem i bušačima kartica, crtačem i štampačem koji je štampao 80 do 110 redova u minutu. Ne samo da je računar bio moćan, on je bio i brz - operacija sabiranja u kliznom zarezu trajala je samo 460 mikrosekundi. I tako je ono čuveno Kozaračko kolo, kojim su studenti mislili da slave svoju pobedu, a vlast znala da slavi svoju prevaru, ipak označilo početak jedne nove ere na ETF-u.

U računski centar ETF-a prvi put sam, potpuno odmorena od onog kola, ušla tačno godinu dana kasnije, pri kraju izrade diplomskog rada. Upoznala sam se sa ljubaznom gospođom koja se predstavila kao Slobodanka Petrović i objasnila mi je da je ona daktilo-bušač. Procedura je bila sledeća: prvo napišete program na za to određenim obrascima, onda to date Slobodanki, koja izbuši kartice (ako se nekome čini da je rad sa bušenim karticama nepraktičan, onda je to samo znak da on nikada nije radio sa bušenom papirnom trakom!). Izbušenim karticama na kojima je program dodate na početku i na kraju određene upravljačke kartice i ceo paket predajete operateru koji sedi iza staklenog zida u mašinskoj hali. On propusti vaš program i donese vam otštampane rezultate ili, što je češće, izveštaj o greškama. Moj program je, sećam se dobro, imao tačno 18 redova - bio je pisan na fortranu i predstavljao je neku rekurziju. Predala sam Slobodanki obrazac sa programom i pitala je da li bi to mogla odmah da mi otkuca, jer se meni žuri da diplomiram, ja bih to da završim i da odem za desetak minuta. Uz osmeh, čiji sarkazam tada još nisam mogla da razumem, Slobodanka je klimnula glavom i obavila svoj deo posla za tili čas. Ja, za razliku od nje, nisam: desetak minuta se najpre pretvorilo u deset dana, koliko mi je trebalo da očistim program od grešaka, a posle toga zaraza se proširila i evo traje već 26 godina!

Te prve godine računski centar je radio od 7 do 15 časova i okupljao je, uglavnom, mlađe saradnike sa Fakulteta. Agilni Upravnik se trudio da animira što veći broj ljudi, pa je organizovao veliki broj kurseva korišćenja računara. Prirodno je da su ti kursevi privlačili uglavnom mlađe ljude, postdiplomce i istraživače, ali je zadivljujuće da je i čitav niz starijih profesora sa našeg ili ostalih tehničkih fakulteta pokazao neobičnu radoznalost i upornost da ovlada tom čudnom spravom. Ubrzo se prešlo na rad u dve smene i angažovan je prvi programer, naša koleginica dipl. inž Ljiljana Marković. Centar se zvanično zaključavao u 22 časa, a onda je dolazilo vreme nas "posvećenih". Naime, u samom početku jedan broj saradnika Fakulteta bio je na kursevima u Radovljici i Beču, gde je kompletno obučen za korišćenje računara. Mi ostali, koji smo pristigli kasnije, morali smo prvo da naučimo i kako se mašina uključuje i pušta u rad, kako se buše kartice i pokreće štampač, kako se inicijalizuje disk itd. Onda bismo polagali mali ispit pred Upravnikom, i kada bismo pokazali da smo sposobni da rukujemo "njegovim čedom", dobijali sopstveni hard disk i ključ. Sa tim ključem moglo se ući u Centar iza 22 časa uveče i ostati u njemu sve do 7 ujutro, uz uslov da ste na vreme rezervisali termin. Termini su se rezervisali ponedeljkom, za celu nedelju. Bila je to prava jagma. Ako ne stignete na vreme, onda jurite kolege pa ih pitate šta rade. Ako im programi nisu testirani ili ne predstavljaju velike celine, onda ste imali dobre šanse da i u njihovom terminu uskočite sa nekim svojim kraćim programom. U svakom slučaju, sve magistarture i doktorati, urađeni u tom vremenu, poticali su iz noćne smene, a mi smo ponosno paradirali po Fakultetu noseći svoje "malo bogatstvo" od celog 1 MB podataka i programa na disku.

Šta se programiralo u to vreme? Na početku su to bili različiti numerički algoritmi za rešavanje sistema algebarskih ili diferencijalnih jednačina, integrala, traženje nula polinoma i slično; posebno je bilo popularno grafičko prikazivanje svih mogućih rezultata. Programski jezik je bio FORTRAN IV, a ubrzo su počeli da se pojavljuju i specijalizovani programski paketi. Pre svih PERT, program za linearno programiranje i optimizaciju, i CSMP, program za simulaciju kontinualnih sistema. Broj korisničkih paketa je rastao neverovatnom brzinom. Naime, ugovor o kupovini računara je obavezivao IBM da nam stavlja na uvid sve publikacije o softveru izrađenom u okviru SHARE organizacije (međunarodni skup korisnika računara 1130, pod patronatom IBM-a) i da nam celokupni softver koji tražimo dostavi besplatno. Zli jezici govore da je nekih petnaestak godina kasnije IBM odustao od te politike, delom i zbog Stevana Turajlića koji je, svakodnevno proučavajući njihove publikacije, naručio i dobio apsolutno sve programe koje su ikada proizvedeni za računar IBM 1130, uključujući, naravno, i one koji nisu imali nikave veze sa našom strukom. U svakom slučaju, gotovi paketi su doprineli povećanju broja korisnika, koji nisu bili raspoloženi da uče fortran. Centar je zaista postao zagušen, izvršavanje programa je trajalo sve duže i duže pa smo, posle dužeg pregovaranja sa fakultetskim vlastima i nadležnim Ministarstvom, 1972. godine uspeli da značajno povećamo kapacitet računara. Dobili smo još 32 KB memorije i još jedan disk od 1 GB, direktno povezan sa operativnom memorijom (kakva raskoš).

Čim smo počeli da formiramo složenije programe javio se i problem debagovanja. A to je izgledalo ovako. Na centralnoj jedinici je postojao prekidač koji je omogučavao de se pređe u single-step mod. Kada se uđe u taj mod, onda se pomoću 16 prekidača na konzoli izabere i učita adresa naredbe koja treba da se izvrši. Zatim se izvrši naredba i onda, ponovo pomoću prekidača, odabere memorijska adresa čiji se sadržaj želi proveriti, i on bude prikazan pomoću 16 lampica. Sa registrima je bilo mnogo lakše: njihov sadržaj se direktno video na posebnim lampicama. Ako želite da u neku reč upišite podatak, onda je to podrazumevalo da se pomoću prekidača prvo odabere adresa, a zatim da se na njima postavi i podatak. Ova tehnika debagovanja podrazumevala je poznavanje mašinskog jezika i "fluentnost" u heksadecimalnom kodu. Uz sve to, ako je čovek uporan i strpljiv, možda će i naći grešku. Verujte, nekima je uspevalo!

Školske 1968/69 počela je prva praktična nastava iz programiranja. Uveden je novi predmet za sve studente treće godine "Numerička analiza i programiranje" i za predavača određen Stevan Turajlić. U okviru predmeta studenti su bili dužni da urade po dva kompletna programa na fortranu, a i ispit je imao praktični deo na kome se dobijala pozitivna ocena ukoliko program proradi uz tri propuštanja. Studentski dolazak u Centar bio je obeležen čuvenom rečenicom "računar se pokvario, ne radi dobro". Naravno da smo im, sa blagim podsmehom, objašnjavali da je sa računarem sve u redu i da treba pogledati program. Jednom se, na vežbama iz numerike, pojavio student koji je kategorično tvrdio da računar ne radi dobro. Sedne Turajlić sa njim da pogledaju program. Gledaju oni jednom, pa još jednom, ali greške nema. Počne čuveno ubacivanje štampanja međurezultata, ali i dalje se ništa ne vidi. Na kraju se svede na (5,3)2 - (5,3)2 i pokaza se da naš savršeni, brzi i nepogrešivi računar, kao rezultat daje 0,0283 (ili tako nekako). Prenerazismo se! Sistematično ispitivanje sa različitim podacima pokazalo je da potprogram za oduzimanje u pokretnom zarezu ima grešku! Naravno da je o tome odmah obavešten proizvođač, a IBM je u ugovoru imao i deo koji se odnosio na neispravan rad računara. Svaki kvar prijavljen Intertrade-u (zastupnik IBM-a u Jugoslaviji) bili su dužni besplatno da otklone za 3 dana. Ako u tome ne uspeju, dolaze IBM-vi ljudi iz Beča (ROECE - regionalni centar za jugoistočnu Evropu), posle sledeća tri dana obaveštava se evropski centar u Parizu, a zatim je na redu centrala u Njujorku. Sve te usluge su besplatne; nesretni IBM, kada je smišljao uslove prodaje, nije mogao znati koga će ETF u Beogradu postaviti za Upravnika Centra. Jasno je da to nije bila vrsta greške koja bi se dala otkloniti u roku od 3*3 dana, ali je isto tako jasno da Upravnik nije odustajao od zahteva da se greška otkloni. Čekajući na IBM, on i ja smo se dali na ozbiljno proučavanje operativnog sistema i koliko toliko locirali gde je greška. Kasnije nam se u tome priključio i Ratko Gospodnetić, kolega sa zagrebačkog ETF-a, ali se dalje bez prave literature nije moglo. Upornost se isplatila: posle par meseci od IBM je "na ruke gospodina Upravnika - lično" stigao čitač mikrofilmova i kompletan kod operativnog sistema na mikrofilmovima, uz ljubazno objašnjenje da oni u datom trenutku ne mogu ništa više da učine i molbu da ih bar malo ostavimo na miru. Prihvatili smo i posle dugog gledanja mikrofilmova, pronašli grešku - uspeli smo da dobijemo 0 kao rezultat oduzimanja. Na žalost, stvar nije bila tako jednostavna, jer je ispravka te greške povlačila pravljenje neke druge. Svejedno, makar smo ovladali operativnim sistemom.

Nedugo iza toga, javlja se Ratko iz Zagreba. Kaže Intertrade - IBM je prodao neki programski paket u Bugarskoj, koji nikako ne mogu da puste u rad, čak ni ljudi iz Beča. Zvali su ga upomoć, a on im je rekao da poznaje još dva takva manijaka i da, pošto je mikročitač već kod nas, on predlaže da se svi troje nađemo u Beogradu i vidimo o čemu se radi. Jedne nedelje pre podne pregledasmo programski kod i ustanovismo da u programu postoji jedna adresa eksplicitno napisana koja bi trebalo da se odnosi na određeni deo operativnog sistema. Međutim, kako je u međuvremenu promenjena verzija operativnog sistema, ta adresa više nije bila korektna; sredismo adrese i program je proradio. Kao nagradu, od IBM-a smo dobili X-priručnike namenjene samo njihovom osoblju... našoj sreći nije bilo kraja.

Jedan od prvi ozbiljnih velikih programskih paketa razvijenih u RC-u za javnu upotrebu bio je - obrada rezultata prijemnih ispita. Projektovao ga je Stevan Turajlić, a u realizaciji smo učestvovali Ljiljana Marković, Tomislav Tomić i ja. Interesantno je da je u osnovi ta ista koncepcija obrade prijemnih ispita zadržana i do današnjih dana. Međutim, pravi razlog zašto spominjem ovaj paket je taj što smo se tada prvi put sreli sa problemom backup-a. Bila je to 1970. godina, dakle vreme kada još nismo imali dva diska, pa nije bilo moguće kopiranje njihovih sadržaja. Sve što se moglo raditi je da se ceo sadržaj diska prebaci na bušene kartice. Naravno, ovim nije mogao biti rešen problem ažuriranja samo dela podataka na disku. U toj situaciji Steva je rešio da dok traje obrada, svakih par sati odštampa heksadecimalni sadržaj diska. Zašto to pamtim? Zato što sam ja jedne noći, neposredno pred objavljinje rezultata, uspela da uništim sadržaj celog jednog sektora u kome su se čuvale adrese datoteka. Verujem da nije teško zamisliti moj očaj. "Nema problema", reče mi Steva, "evo ti listing, lepo ga unesi nazad, a drugi put ćeš možda misliti o tome šta radiš". I tako sam, uz pomoć prekidača, napunila 320 reči heksadecimalnih kodova. Nadam se da razumete da se to ne zaboravlja lako.

Vremenom smo počeli da putujemo po svetu i da shvatamo da naše čedo i nije tako brzo. Sećam se da sam 1977, po povratku iz Grenobla, gde sam radila na računaru IBM 370 (višekorisnički sistem, teleprinterski terminali), ušla jedne nedelje pre podne u Centar i tamo zatekla Đorđa Paunovića. Pošto je on upravo bušio kartice, doterujući svoj program, upitah ga bi li mogla nešto da propustim. "Koliko to traje?" - upita on. "Pojma nemam" - odgovorih - "treba samo da dovedem destilacioni proces u radnu tačku. U Grenoblu je to trajalo kraće od minuta". Zaključismo zajedno da će to ovde biti jedno desetak minuta i pustismo moj program. I opet tih fatalnih "desetak minuta". Stvar je počela da se odvija oko pola jedanaest. Oko 1 je Đorđe, ne pokazujući ljutnju što mu je propalo nedeljno pre podne, odustao od čekanja i otišao kući. Oko pola četiri moj proces se skrasio u radnoj tačci i ja sam, ne bez tuge, shvatila da je vreme IBM 1130 na zalasku; potrajao je još taman toliko da na njemu završim doktorat. Iz Centra sam izašla 4. marta 1978. godine oko 7 ujutro. Otkud pamtim datum? Sutradan se rodila naša starija ćerka Nina. Ubrzo je došla i druga ćerka Mila i kad sam bila u stanju da se vratim u centar tamo je već bio supernovi, superbrzi, supermoderni VAX 750. Ali to je već druga priča koju bi Vam najbolje mogao ispričati profesor Jozo Dujmović.

Primetićete da je ova priča veoma lična. To nije ni tako čudno. IBM 1130 predstavlja nešto čemu je bio posvećen jedan dobar deo moje mladosti. O tom periodu čovek nikada ne može pričati objektivno. Verovatno bi vam neko drugi, ko se u to vreme muvao oko RC-a, ispričao nešto drugačiju priču, ali ubeđena sam da bi ona u suštini bila ista...

