Некролог прочитан на комеморацији поводом смрти Стевана Турајлића на Електротехничком факултету у Београду 12. јануара 2006. г.

У овим тренуцима тужних сећања и одавања признања и поште преминулом драгом колеги Стевану Турајлићу, нека ми буде дозвољено да наше заједничко сећање започнем фрагментом сасвим личних успомена. Била је то сада већ прилично далека прошлост, крај шездесетих година, био сам гимназијалац и добио, као награду за успех на такмичењу из математике, књигу Ерика Темпла Бела ''Математика - крaљица и ропкиња науке''. У доба када нас све интересује и све памтимо, никакво чудо да сам запамтио имена преводилаца: Марија и Стеван Турајлић – и не сањаjући да ћу са Стевом провести део радног века у истом кабинету. Прелиставајући сада поново ту стару и већ пожутелу књигу, коју сам у младости одушевљено читао, и размишљајући о Стевиним интересовањима и животном путу, читам неку врсту дијалога славних математичара.

''Уверен сам'', kaже аутор књиге, ''дa ће се можда неки студент расположен за математику упитати као што је то Декарт учинио после једног сна, кад му је било 23 године: којим ћу путем ићи у животу? Затим је кренуо напред и створио аналитичку геометрију, једно од највећих математичких достигнућа у читавој историји.'' А онда Даламбер, век и по касније саветује: ''Наставите истрајно својим путем и вера ће доћи''. 

Сада ми се чини да су оваква питања и одговори, недоумице и напор да се погоди оно право, морали обележити и Стевину младост и школовање. Рођен у Београду 1928. г., вишеструко обдарен, са очигледно ширим интересовањима него што је класични образовни систем могао да задовољи, после завршене основне школе и гимназије, студира у Загребу прво технику, а затим природне науке. На Машинском одсеку Техничког факултета у Загребу дипломирао је 1955. г. По дипломирању уписао се на Природословно-математички факултет у Загребу, одсек за теоријску физику, и положио све предвиђене испите.

Катедра за математику ЕТФ од почетка шездесетих година почиње да, поред школованих математичара, прима и инжењере са израженом склоношћу ка математици и Стеван Турајлић постаје асистент катедре 1962. г. У наредним годинама ради оно што и остали асистенти Катедре – држи вежбе из математике I и II и математичких метода у физици, али и нешто због чега ће ући у историју овог факултета – припрема терен за покретање наставе нумеричке анализе и програмирања и за оснивање Рачунског центра ЕТФ-а. Иначе, те шездесете године обележене су, као и неколико претходних година, заправо од доласка на чело Катедре за математику професора Драгослава Митриновића, изразитим успоном Катедре. Настава математике на нашем факултету, која је до тада овде, као и на осталим техничким факултетима, извођена традиционално и екстензивно, готово без уџбеника, без већег интересовања за специфичне потребе струке и без ослањања на научни рад и модерне резултате, средином педесетих година почиње да се значајно мења. Долазе нови, млађи и врло способни људи, почињу да се пишу књиге, међу којима нису само уџбеници, уводе се нови садржаји, подиже се ниво и квалитет наставе. На Катедри почиње да се организује колективни научни рад, а научни рад је до тада била делатност којом су се бавили само најспособнији појединци. На такву Катедру долази Стеван Турајлић 1962. г., пун ентузијазма и спреман да и он да свој допринос њеном напретку. И, године 1968. Научно-наставно веће факултета одобрава Стевану Турајлићу да, под руководством професора Драгослава Митриновића, формира предмет ''Нумеричка анализа и програмирање''. Предавања, вежбања на табли и лабораторијске вежбе у Рачунском центру, основаном те, 1968. г., из овог предмета држао је 1968./69. и 1969./70. школске године студентима IV године као изборни предмет на одсецима за телекомуникације и техничку физику, а већ од 1969./70. школске године, као редован предмет, студентима III године на свим одсецима, као и студентима ВВТА у Жаркову. Овде треба напоменути да су први курс програмирања, заправо курс FORTRAN-a IV, на нашем факултету, одслушали студенти смера за аутоматику на одсеку за техничку физику школске 1967./68. код професора Станоја Бингулца и асистента Јозе Дујмовића – дакле пре оснивања Рачунског центра и без могућности практичних вежби, тако да предмет који је организовао Стеван Турајлић представља стварни почетак комплетне, тј. теоријске и практичне наставе програмирања. 

И, биљка се брзо примила. Свима су били потребни нумеричка анализа и нумеричке методе, а онда су сви осећали потребу за аутоматизацијом рачунања и сви су хтели да што пре и што брже науче што више о програмирању и програмским језицима. Иако је био асистент, Стеван Турајлић је држао предавања и на постдипломским студијама: школске 1970./71. г. из предмета ''Нумеричка анализа'' на смеру ''Физика јонизованих гасова'' и из предмета ''Нумеричка анализа и програмирање'' на смеру ''Термотехника'', а следеће, 1971./72. г. из предмета ''Нумеричка анализа и програмирање'' на смеру ''Физика јонизованих гасова''. Интересантно је и да је своје прве курсеве на постдипломским студијама Стеван Турајлић одржао на суседном, Грађевинском факултету – школске 1968./69. године предмете ''Програмирање'' и ''FORTRAN IV''. За потребе особља нашег факултета, као и неких других установа (Геомагнетски институт, Бродоградња итд.), држао је курсеве о примени рачунара и коришћењу електронске дигиталне рачунске машине IBM 1130, као и о нумеричким методама и њиховој примени уз помоћ рачунара. Био је и руководилац више семестралних и дипломских радова чија је тема била из области нумеричке анализе и програмирања. 

Нови предмети захтевали су и нове уџбенике, па се већ 1973. г. појавила ''Нумеричка анализа и програмирање – збирка решених задатака'' Стевана Турајлића у облику скрипата, да би неколико година касније изашао и стални универзитетски уџбеник – Стеван Турајлић: Основи програмирања и систем за програмирање FORTRAN IV. Настава нумеричке анализе и програмирања тада је била већ чврсто утемељена и обавезна на свим одсецима, а данас представља један од носећих стубова образовања електроинжењера. 

А сада један истински тренутак историје. Наредни текст је цитат из јубиларне монографије ''Наших 50 година 1948-1998''', издате о педесетогодишњици Електротехничког факултета у Београду. 

Почетком јуна 1968. године студенти ЕТФ-а окупили су се у амфитеатру 65 решени да из основа мењају свет. Из неког чудног разлога, на неком одговорном месту, неко је поверовао да студенти имају ту моћ и послао скоро исту толику скупину људи у плавим униформама који су опколили факултет, са задатком да спрече било какве промене. И док је трајало натезање између оних ''унутра'' и оних ''напољу'', један човек је, непримећен од плавих ''људи'' и неометан од бунтовних студената, уистину надгледао промену света – рачунарског света ЕТФ-а. Био је то Стеван Турајлић, први управник новооснованог Рачунског центра Електротехничког факултета. Тих дана завршени су грађевински радови у сали 98, до тада неприкосновеном царству студената Техничке физике, и започела је инсталација првог дигиталног рачунара на факултету. Био је то рачунар IBM 1130, за оно време моћна машина са целих 16K меморијских речи (32Kb), изменљивим диском од 1 Mb (пречника око 30 сантиметара), читачем и бушачем картица, цртачем и штампачем који је штампао 80 до 110 редова у минуту. Не само да је рачунар био моћан, он је био и брз – операција сабирања у клизном зарезу трајала је само 460 микросекунди. И тако је оно чувено Козарачко коло, којим су студенти мислили да славе своју победу, а власт знала да слави своју превару, ипак означило почетак једне нове ере на ЕТФ-у.

Наредних 6.5 година, све до јануара 1975. г., Стеван Турајлић је био управник Рачунског центра, домаћински се старао о његовом функционисању и развоју и, сасвим извесно – није фраза, уградио део себе и свог живота, заправо своје најбоље године, у ову важну установу – жилу куцавицу нашег факултета. У почетку, када је тек мало људи знало да користи погодности које је Рачунски центар пружао, било је потребно организовати што више курсева коришћења рачунара, које су, поред претежно млађих сарадника и постдипломаца, похађали остали запослени, па и старији професори нашег и других факултета. Нарасле потребе корисника брзо су довеле до тога да Центар почне да ради у две смене – цео дан. 

Поново цитат из поменуте монографије:

Центар се званично затварао у 22 часа, а онда је долазило време ''посвећених''. Наиме, у самом почетку један број сарадника Факултета био је на курсевима у Радовљици и Бечу, где је комплетно обучен за самостално коришћење рачунара. Остали сарадници, који су стасали нешто касније, морали су уз помоћ старијих да науче како се машина укључује и пушта у рад, како се буше картице и покреће штампач, како се иницијализује диск итд. Онда би пред Управником полагали испит и, када би се он уверио да су они способни да рукују ''његовим чедом'', добијали су сопствени диск и кључ. Са тим кључем се могло ући у Центар после 22 часа и остати у њему све до 7 ујутро, наравно уз услов да је термин благовремено резервисан. Резервације су вршене понедељком, за целу недељу и била је то права јагма. Све магистратуре и докторати урађени у то време потицали су из ноћне смене, и сви смо поносно парадирали по Факултету носећи своје ''мало богатство'' од целог 1Mb података и програма на диску. 
Уз стандардно коришћење FORTRAN-a, асемблера и ALGOLA-a, убрзо су почели да стижу и специјализовани програмски пакети, и њихов број је нагло растао, а занимљиво је да је уговор о куповини рачунара обавезивао IBM да ставља на увид све публикације о софтверу израђеном у оквиру организације SHARE (међународни скуп корисника рачунара IBM 1130) и да целокупни софтвер који корисник затражи достави бесплатно. И, поново цитат:
Зли језици кажу да је неких петнаестак година касније IBM одустао од те политике, делом и због Стевана Турајлића који је, свакодневно проучавајући њихове публикације, наручио и добио апсолутно све програме који су икада произведени за рачунар IBM 1130, укључујући, наравно, и оне који нису имали никакве везе са нашом струком. 
Тако је рачунски центар Факултета, под пажљивим и агилним руководством Стевана Турајлића, стао на чврсте ноге и постао један од најважнијих елемената факултетске инфраструктуре у служби Факултета и свих запослених, истраживача и студената.

Јануара месеца 1975. године Стеван Турајлић напушта место управника Рачунског центра и одлази на специјализацију у Француску, у Лабораторију примењене математике Универзитета природних и медицинских наука у Греноблу, где проводи две године. У том периоду ради на проблемима хеуристичког прекривања, као и на проблемима анализе полинома са вишеструким нулама и одговарајућим нумеричким методама. Из овог периода и периода непосредно пре специјализације потиче и највећи број његових научних радова, објављених претежно у зборницима међународних и домаћих конференција и као издања семинара за нумеричку анализу Универзитета у Греноблу. У вези са његовим научним и стручним радом треба поменути и његову сарадњу на реализацији више пројеката који су рађени на Факултету, као што су: ''Симулација електромагнетских система'', ''Примена коначних аутомата у области робота'', ''Синтеза управљања натколеном протезом'', итд. 

Бавио се и популаризацијом математике, о чему говори превод поменуте књиге Ерика Темпла Бела, као и књига о математичким олимпијадама у Чехословачкој, Румунији и Мађарској, објављена заједно са И. Лазаревићем и Д. Цветковићем. 

Године 1980. Стеван Турајлић је изабран у звање стручног саветника. Његов рад у наредном периоду, до пензионисања, везан је у највећој мери за решавање разноврсних техничких проблема на факултету и за кориснике Рачунског центра ван факултета, међу којима вреди поменути организацију пријемних испита и обраду њихових резултата, организацију материјалног и финансијског пословања, едукацију и увођење у рад програмера, као и пружање помоћи у изради бројних дипломских, магистарских и докторских радова. 

Отишао је у пензију 1994. г., али смо знали да је са нама у штрајку и побуни у зиму 1996./97. г. На срећу, нија га овде затекла 1998. година и највеће понижење и срамота Електротехничког факултета у Београду: комесарска управа, владавина дахија и турски зулум. Многи од нас тада су му завидели, а коме је тада било лакше а коме теже вероватно ипак нико не зна.

Пре неколико дана је наш драги колега Стеван Турајлић завршио и све своје друге овоземаљске послове и прекорачио животну црту. Бол породице и најближих, тиха туга пријатеља и колега који су га волели и деликатност тренутка налажу опрезност са сваком изговореном речју – за вредносне судове о човеку и његовом животу и делу као да је увек рано и ваљда никад није касно. Уосталом, како је једном записала најумнија Српкиња, онај ко је прекорачио крај свог живота и заувек заћутао воли ћутање и учи нас ћутању. Али, са друге стране, и емоције подстичу сећања, а сећања обавезују: све што је било значајно код оних који су нас напустили, а нарочито оно што је вредно, добро и часно, треба да се гласно каже, због нас живих и као пример за будућност. 

Над смислом и циљевима људског живота и оног бескрајног океана наших малих живота одвајкада се, како би рекао песник, мудрачки мозгови муте. Чиме да меримо вредност и значај нечијег присуства у овом животу, на овој Земљи?

Часно име заслужи ли на њој,

Он је има рашта полазити;

А без њега, у шта тада спада?

каже – и пита, Његош. Не звучи као нешто нарочито, али је често понајтеже. 

А Стева Турајлић је заслужио своје часно име: својим поштењем, изоштреним осећањем за разликовање добра и зла, правде и неправде, истинољубивошћу и храброшћу и спремношћу да свакоме помогне и, наравно, својим радом, значајним ангажманом за који је већ сада, са ове временске дистанце, јасно да је уграђен у темеље данашњег Електротехничког факултета у Београду. И то је најважније. И зато он сада, када га више нема, заслужује наше највеће поштовање. 

Ми не знамо, и можемо само да нагађамо, да ли је и у коликој мери његов помало необичан и атипичан образовни, развојни и професионални пут био случајан или је био плод континуиране идеје. Он је студирао машинску технику и теоријску физику, а заволео математику и постао одличан математичар. А када је дошао на Катедру за математику, загледао се у програмирање и рачунске машине, визионарски схватио њихов значај и са одушевљењем се посветио њима. Да ли је и он, као некада Декарт, одсањао неки свој сан, да ли је имао идеју водиљу, или је све то било спонтано, да ли је лутао или се смишљено и истрајно кретао својим путем, као што рече Даламбер? Сада, када је прошао кроз циљ, да ли би и он сам знао да нам каже коју је то трку трчао? Али, то сада заиста није више важно. За оно што јесте важно, обратимо се опет онима који се баве општим и вечним истинама, мудрацима и песницима. Каже песник:

Таква је судба. Нико неће знати

да некад бесмо први, премда мали,

Колену нашем да смо, као мати,

Нов језик с новим осећајем дали.
Ове стихове написао је Милан Ракић, дакле не мали, него велики песник. Част припада првом и првима, па макар били и мали, а да ли је неко велики или мали, и колико, зависи од аршина којим се мери. Ја знам да би Стева волео да чује ове стихове изговорене овде, и зато сам их цитирао, а Стева јесте био први, пионир у настави нумеричке анализе и програмирања и у оснивању Рачунског центра на нашем факултету.

А да ли, као што рече песник, то нико неће знати и да ли је таква судба? Наша је обавеза да се то зна и зато о томе говоримо.

И на крају, иако је тужан тренутак, мислим да није недолично ако кажем да је Стева био духовит, весео и ведар човек, као да је за цео живот задржао нешто од дечачке отворености и безазлености. Верујем да би он волео да га таквог памтимо.

Слава му, јер је проживео узоран и частан живот и испунио га и крунисао значајним делом. Хвала му, јер нас је добрим задужио – овај факултет и све нас. Са Стевом Турајлићем дружићемо се убудуће у нашим лепим и носталгичним сећањима на прохујало време.

